

市中年投入3000万用于城乡环卫一体化

乡村“变形记”:净了街面绿了村庄

上午10点,在党家街道办相家村,82岁的王世龙坐在家门口树荫下,不断与村民打招呼,村子环境整治后,他在路边纳凉次数明显增加。“放在几年前,可不敢长坐,到处是蚊子。”

几年前到处脏乱差的相家村,如今已变了个模样。让村民过上近乎“城里人”待遇的,就是近年来市中区持续推进的城乡环卫一体化工作。城乡人居环境的改善,让一个个村庄上演华丽“变形记”。

本报见习记者 张阿凤

喜看新变化 机扫车开进了小山村

早上6点多,是兴隆环卫所司机赵兴军最忙碌的时候,他要到各村去把生活垃圾装入垃圾车,再拉到皇上岭转运站。“天这么热,垃圾一旦清运不及时,就散发出臭味来,影响村民生活。”从事垃圾运输3年了,目前所里像他一样专职运垃圾的司机有6个。

对农村而言,城乡环卫一体化不是简单地设置几个垃圾桶,而是一场生活习惯的深刻变革,是一次“村民”到“市民”的蜕变。自2011年起,市中区在全区范围内推行城乡环卫一体化,城郊六街办102个行政村(居)全部达标验收,较为完善的保洁、垃圾收运体系逐渐形成。

然而,受基础薄弱、管理体制不够完善等因素影响,部分地区仍然存在脏乱差问题。去年以来,市中区连续加大投入,城郊环卫所全部下移至街道办事处,增强街办自主性和能动性,每年投入3000万元用于提

升农村环境。

近日,记者连续走访兴隆、十六里河、党家及白马山办事处等近10个村。在兴隆办事处郑王村,村内道路长达两公里,全村配备7名保洁员,分段负责。为调动保洁员积极性,除了正常工资之外,村内设置浮动奖金,奖励表现良好者。而在党家宅科村,村头设置的小广场也成为夏天晚饭后村民广场舞的聚集地,村内道路直接由机扫车前来清扫。“可是好很多了,比城里都干净。”72岁的朱文轩表示。

据市中区城管局统计,城乡环卫一体化开展以来,市中区城郊六办先后配备25辆压缩车、6辆洒水车、6辆机扫车,5000余个垃圾桶及400辆人力三轮车,农村保洁员达到700人,全区垃圾日收集量也由原来的400吨增加到600余吨甚至700吨。城郊六个街办102个村,15万农村人口全部享受城市保洁待遇。

区街村联动 市中打响 农村垃圾“歼灭战”

身边环境的改善是村民最看得见的实惠,这不仅是一项民生工程,更是政府执政为民敢担当的必然选择。

去年以来,市中区吹响城乡环卫一体化“集结号”,上演了一场罕见的、声势浩大的农村垃圾“歼灭战”,城郊6个办事处,102个行政村全面向“三大堆”宣战,一些积攒几十年的垃圾堆被彻底清理,村民感受到干净带来的欢愉。

市中区委书记朱红方多次强调,全区各街道、各有关部门要整合力量统一行动,健全长效管理机制,完善常态化考核机制。

区长王勤光也多次要求,着眼于提高群众的知晓率、认可度,通过广泛深入的宣传发动,引导群众主动、自觉、自愿地参与到城乡环卫一体化工作中来。

经费保障方面,市中按照财政扶持、社会投入、市场运作等多元化投资原则,建立以区为主,区、街、村分级投入体制,鼓励社会资金投资建设运营农村生活垃圾收运设施。从去年开始每年连续投入3000万元用于提升城乡环卫一体化工作。

为加强对全区城乡环卫一体化工作的组织领导,全面提高一体化工作质量和水平,区城管局成立城乡环卫一体化工作办公室,各办事处成立一体化工作小组,明确分管领导、责任人、联络人的职责及联系方式,形成较为完善的管理体系,全力推进各项举措。

密织“考核网” 第三方督办 “有图有真相”

“白马山街道山凹村往南20米路西胡同西口河道边有垃圾。”市中区城管局副局长任涛的手机上蹦出一条信息。图片在微信群被上传。

有图有真相,没法否认,白马山环卫所相关人员看到后紧急前往处理,两个小时后,微信群里上传整改后的照片。“如果一天没有上传整改图片或第二次被发现还没有整改,那么就会直接被扣分。”任涛说。

这个微信群就是市中区城乡环卫一体化考核微信群,是市中区城管局引入第三方考核的平台之一。第三方考核是市中区强化考核智慧棒的创新举措。

为构建长效监管机制,由区城管局牵头,每月组织相关部门对街道办事处城乡环卫一体化工作进行检查评分,考核结果每周通报,并对街办进行排名通报。考核结果与经费挂钩,考核成绩不理想的将被扣除奖励经费。

同时,今年3月份,市中区正式成立市民巡访团,首批团员10人,“建言大王”辛安任团长,其余人员由社区居民、“身边好人”、道德模范以及退休老干部、老党员等组成。

巡访团成员,采取集中与分散、明察与暗访、定期与不定期相结合方式,对全区城市管理、城乡环卫一体化等工作进行巡访、检查、监督等,并将发现问题以图片、视频形式发送给相关部门处理。

“不可否认,目前一些偏远山村还没有安全理顺,需要进一步推进。”市中区城管相关负责人表示,由于部分农村道路狭窄,垃圾收集车难以进入,先进的保洁模式还无法完全覆盖。

对此,市中区正加紧城郊环卫设施建设,年内将新增两处垃圾转运站,垃圾收运体系将更加高效和便捷。

好运成山头
福地西霞口

旅游线路: (各大旅行社均可报名)

- *【威海亲子游】夜宿世外仙岛、观星空、看日出,体验海上牧场、沙雕公园、那香海深度纯玩三日游
- * 西霞口海驴岛、乳山银滩、石岛赤山三日游
- * 西霞口神雕山动物园、乳山银滩、石岛赤山三日游
- * 西霞口隆霞湖、大乳山(含电瓶车)银滩、石岛赤山、刘公岛(大套票)全景三日游

微信扫码
获取景区优惠信息

夏日清凉海游
就去威海西霞口

仙岛鸟国——海驴岛

景区热线: 0631—7834888 7834666
地址: 山东威海西霞口

自驾路线: 济青高速—青威高速(威海出口下)—新港(成山头)方向—环海公路(S704省道)—威海西霞口

西霞口神雕山野生动物园

成山头
国家级风景名胜区
国家AAAA级旅游景区
国家首批海洋公园

爱家公益 全程免费 往返接送

齐鲁晚报家装课堂

特邀行业资深设计师到场授课
软装搭配技巧 水电改造攻略 隐蔽工程验收 家居风水禁忌

周六开讲
报名从速

报名热线: 0531-85196153
85193845

时间: 7月2日(周六)上午
地点: 济南重汽翡翠雅郡二楼多功能厅
主办: 齐鲁晚报 爱家工作室

现场惊喜抽奖:
免费整体家装设计名额2个(共价值10000元)
免费验房名额5个(共价值3500元)
精美宜家抱枕15个(共价值600元)……

邀请邻居 双享厚礼



齐鲁晚报家居俱乐部
装修、团购、维权、讲座
QQ群: 225401645

扫码关注